

ОТЗЫВ

научного руководителя Гриценко Валентины Васильевны (научная специальность 19.00.05) о работе Ефременковой Марии Николаевны над диссертационным исследованием на тему «Социально-психологические факторы принятия решения о трудовой миграции», представленным на соискание ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.5 – «Социальная психология, политическая и экономическая психология»

В период с 2019 по 2022 гг. Ефременкова Мария Николаевна обучалась в аспирантуре Московского государственного психолого-педагогического университета по научной специальности 5.3.5 – «Социальная психология, политическая и экономическая психология».

Актуальность диссертационного исследования М.Н. Ефременковой обусловлена наличием острого противоречия между ростом мобильности населения внутри страны, перераспределением трудовых ресурсов между российскими регионами, с одной стороны, и недостатком социально-психологических исследований, раскрывающих механизмы принятия решения в пользу трудовой миграции конкретным субъектом, – с другой.

Личный научный вклад М.Н. Ефременковой заключается в авторском подходе к изучению социально-психологических факторов принятия решения о трудовой миграции, интегративно сочетающем в себе теоретические положения трехэтапной модели принятия решения о миграции С.Клэй и теории планируемого поведения А. Айзена; в обосновании потенциала индивидуальных ценностей и карьерных ориентаций как факторов, предсказывающих и объясняющих внутреннюю трудовую миграцию; многостороннем анализе разнообразных связей и отношений между базовыми и карьерными ценностями и миграционными намерениями потенциальных трудовых мигрантов, что представляет несомненную научную новизну и теоретическую значимость работы.

Практическая значимость диссертационного исследования М.Н. Ефременковой связана с возможностью самого широкого

использования полученных результатов в карьерном консультировании, в консультировании трудовых мигрантов как на этапе принятия решения, так и на этапе адаптации их на новом месте, при разработке рекомендаций и программ, направленных на развитие позитивной гражданской и региональной идентичностей, формирование чувства сопричастности с местом проживания и локальным сообществом.

Остановившись на характеристике личности соискателя, в первую очередь, следует отметить у Марии Николаевны наличие устойчивого интереса к науке и развитых аналитических способностей. Она начала проводить научные исследования, связанные с темой будущей диссертации, еще до обучения в аспирантуре в МГППУ. Неоднократно была исполнителем научных проектов, поддержанных российскими грантодающими организациями: РГНФ, РФФИ, РНФ. Является соавтором трех коллективных монографий (Семьи трудовых мигрантов: социально-психологическая адаптация в условиях вынужденной разлуки /Гриценко В.В., Ефременкова М.Н., Муращенкова Н.В., Смотров Т.Н. Смоленск, 2014, 256 с.; Свои или чужие: социально-психологическая адаптация соотечественников в России /Бражник Ю.В., Гриценко В.В., Ефременкова М.Н. и др. Смоленск, 2017, 252 с.; Социально-психологическое пространство эмиграционных намерений студенческой молодежи: кросс-культурный анализ /Муращенкова Н.В., Гриценко В.В., Ефременкова М.Н. М.: Изд-во ВШЭ, 2023, 304 с.) и ряда научных статей по проблемам миграции в эмиграции, опубликованных в ведущих научных журналах.

В ходе работы над диссертацией Мария Николаевна показала себя грамотным, ответственным, добросовестным исследователем, тщательно проверяющим факты и артефакты. Наличие научного задела, сформированность исследовательских навыков и умений, широкая общая эрудиция позволили М.Н. Ефременковой компетентно и полно выполнить намеченную программу исследования.

Диссертационное исследование М.Н. Ефременковой «Социально-психологические факторы принятия решения о трудовой миграции», выполненное на кафедре этнопсихологии и психологических проблем поликультурного образования Московского государственного психолого-педагогического университета, является самостоятельным и законченным исследованием, вносящим существенный вклад в развитие важных направлений социальной психологии – социальной психологии личности и социальной психологии группы. А ее автор является зрелым специалистом, способным ставить научные задачи, самостоятельно и планомерно решать их на высоком уровне.

Научный руководитель:
профессор кафедры этнопсихологии
и психологических проблем
поликультурного образования
факультета социальной психологии МГППУ,
доктор психологических наук, профессор



В.В. Гриценко



ФГБОУ ВО «Московский государственный
психолого-педагогический университет»
Адрес: Москва, ул. Сретенка, 29, каб. 401
E-mail: so@so.mgppu.ru, gricenkovv@mgppu.ru

Подпись *В.В. Гриценко*
заверяю, заместитель начальника
отдела по работе с персоналом
Слонова С.В. *С.В.*